

MAGYAR LAPOK

Muzeum Könyvtárának
Budapest

XI. évfolyam, 268 (3132) szám

KERESZTENY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

Ahol a jó közigazgatás kezdődik

A Nemzeti Munkaközpont kebelében működő munkás-főiskola egyik előadásán, a közigazgatástan szakelőadója igen tanulságosan fejtegette a közhivatalok és a nagyközönség között kialakult viszonyt is. Általános tetszés közepette gyakorlati példákkal világította meg, hogy egy hivatalról a jó vagy rossz közvéleményt az ajtó előtt szolgálatot teljesítő egyszerű altiszt is képes kialakítani, aszerint, amilyen módon az ott ácsorogó vagy sorban várakozó feleket eligazítja.

Az előadásnak erre a részére különösen felfigyelt a hallgatóság mert hiszen egy tényleges közigazgatási tisztviselő ajkáról hangzott el az aranyigezség és ezzel olyan gyakorlati meglátások kerültek szönyegre, amelyeknek kellemes, vagy kellemetlen átélései magában a hallgatóságban is hagytak már hátra édes és keserű szájtét egyaránt.

Mert ki ne találkozott volna már ügyes-bajos életében a készséggel utbaigazító, udvarias ajtónálló mellett azzal a mogorva, türelmetlen emberrel is, aki tekintetre sem méltatva a hivatalos dolgában szaladgáló érdeklődőt csakugy rideg foghegyről hányja a szót, mint akit halálosan untat a sok feleslegesnek látszó tudakozódás.

Ismerjük mindnyájan azt az érzést, amikor az egyik hivatalba szívesen és bizakodással megyünk dolgaink végeére járni, míg más esetben a hátunk is borsózik, ha csak a küszöbét is át kell lépni egy-egy rideg épületnek. S kétségtelen, hogy ezeket a merően eltérő érzéseket egyik helyen már a portás bizalomgerjesztő személye, míg máshol a bebocsájtást rendező altiszt elriasztó fellépése is mélyrehatóan befolyásolja. Most már, ha még a barátságatlan fogadtatás után az íróasztal mögött is valami morcos úr elé kerülünk, csodálható-e, ha végérvényesen lesújtó véleményt alkotunk az illető hivatali szervezetről, még ha annak többi tisz. vagy száz főnyi tagja maga a földreszállt angyal is.

Tudjuk, hogy a mai általános nehézségek sokkal érzékenyebbre feszítik az idegeket, türelmetlenebbek, nehezebben kezelhetők az emberek. De azt is tudjuk, hogy a tömegléleknek, ennek az igen kényes szerkezetű élőműszernek a kezelésére csak igen válogatott, arravaló ember alkalmas. Csak olyan egyéneket lehet a nagyközönséggel közvetlenül érintkező posztokra állítani, akik jól átérzik, hogy foglalkozásukban nekik is viselni kell a nehezebb, kényelmetlenebb helyzeteket és főként arról sem feledkeznek meg, hogy nem az ügyfelek születtek és élnek a hivatalért, hanem pont ellenkezőleg...

Belátjuk, hogy óriási váratkozás ma a tömeg sima eligazítása, de aki nem tartja magát erre elég alkalmasnak, elég erősnek, álljon félre és sür-

Német különjelentés:

Ujabb 19 angolszász hajót süllyesztettek el a németek

Szilárdan német kézben van a Bizerta felé vezető hegy-szoros két átjárója

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A nemzetközi tájékoztató iroda jelenti a keleti hárteréről: A német és a szövetséges hadosztályok csütörtökön Sztalingrádtól délre és északnyugatra több szakaszon erős ellentámadásokkal megszüre visszavetették az ellenséget azokon a vonalakon túlra, melyeket előző napokon elértek. A bolsevisták nagyszabású hadművelete ezen a területen el lanyhult, annál makacsabban támadtak nagy szovjet erők csütörtökön is Toropceitől keletre és nyugatra. A nagy Don-kanyarulatban elindított ellenséges vállalkozások túlnyomó részét a helyi német erőcsoportok maguk verték vis-

za. Az ellenség csak néhány helyen jutott túl az előterepen. A német arevonat egyik kevésbé megszállt pontján azonban tömeges páncélos betöréssel sikerült mélyebb betörést elérniük. A bolsevista páncélos kötelékek megsemmisítésére megtörtént a szükséges intézkedés. A bolsevisták minden előretörése rendkívül nagy és véres veszteséggel járt. A Zupkov irányából támadó két hadosztályt a német tüzérség hatalmasan megtizedelte. A bolsevista lövéseket azonban a hátukban álló elzáró kötelékek újra és újra tűzbe hajszolták, úgy hogy a támadásaik a szoros értelmében vérbefulladtak. A

Velikie Lucki ellen intézett erős szovjet támadás is, melyet sok páncélos és „Sztalin orgona” támogatott, összeomlott a német állások előtt. Ez a támadó csoport már csütörtökön délben annyira meggyengült, hogy támadásait nem bírta folytatni. A szovjet támadó arevonat északi szakaszán az egyik német páncélos gránátos kötelék merész mozdulattal elvágta hátsó összeköttetésétől az egyik támadó éket. A bezárt bolsevisták túlnyomórésze letette a fegyvert, úgy hogy a német gránátosok 800 foglyot ejtettek. A foglyok és szökevények száma csütörtökön 6200-ra emelkedett.

Bizertát nem tudják megközelíteni az angolok

Zürichi jelentés szerint a Bizerta felé vezető hegy-szoros két kijárata szilárdan a tengelycsapatok kezében van. A tengerpart mentén csütörtökön is kisebb összeütközések voltak az első brit hadsereg elővédjei és a Bizertához vezető utat védő tengelycsapatok között. A tengelycsapatok az angolok minden kísérletét, hogy Bizertához közelebb jussanak, visszaverték.

Berlinből jelentik: (B. T.) Tuniszban egyébként a tengelycsapatok és Eisenhower csapatai között a harcok fokozatosan megélénkültek. A brit és ameri-

kai erőket nagy elővigyázatosságra bírták az első összeütközések, amelyek során a szövetségesek előőrseit szétverték. Kiseb méretű, azonban igen elszánt harcokra került sor egyes csomópontokért, utkereszteződésekkért és hegyiállásokért. Eisenhower haderejét úgy osztották szét, hogy az angolok a legkorszerűbben felszerelt osztagokkal az algir-tuniszi határ melletti szakaszon állanak, míg az amerikaiak a Giraud tábornokhoz pártolt franciákkal ettől délre, Algir belsejében készül-

utasítására szabadonbocsátott vöröspanyolok több spanyol állampolgárt leg súlyosabban bántalmaztak.

123 ezer tonnányi angolszász hajótér merült a tenger fenekére

A Német Távíráti Iroda jelenti: A vezérlő főhadiszállás pénteken délután 2 órakor a következő külön jelentést adta ki:

Német tengeralattjárók az Északi Jéges tengertől az Indiai Óceán bejáratáig elterülő vizeken az ellenséges hajózással folytatott szívós harcban az ellenség hajókaravánjaiból kilőtt 19 hajót összesen 123.000 tonna ürtartalommal. Ezzel az új csapással főképpen a szovjet északi kikötői felé, valamint a közelkelet felé irányuló hadiszállítás szenvedett újabb hatalmas veszteséget.

Portugália ifjusága szembehegyezkedik a bolsevizmussal

Lisszabon. (MTI.) A Német Távíráti Iroda jelenti: A portugál ifjusági szervezetek vezetője kommunistaellenes előadást tartott a lisszaboni rádióban. Hangsúlyozta, hogy a portugál ifjuság szembehegyezkedik a kommunizmussal és az ifjuság elvei: Isten, haza, család és a tulajdon. A kommunizmus elleni küzdelem azonban nem jelenti a gazdagok érinthetlenségét.

Teljes a zűrzavar Algirban és Marokkóban

Párizsból jelentik: (MTI.) A Német Távíráti Iroda jelenti: Az Aujourdhui című lap tengeri jelentése szerint Algirban és Marokkóban az amerikai csapatok bevonulása óta zűrzavaros állapotok uralkodnak. Az amerikai csapatok parancsnoka Casablancában kénytelen volt kaszárnyafogságot elrendelni az amerikai csapatok részére, mert a katonák megengedhetetlen módon viselkedtek francia és arab nőekkel szemben. A hiányos szervezés következtében az Eisenhower tábornok parancsára mozgósított tartalékosokat eddig sem fel nem öltöztették, sem fel nem szerel-

ték. A rabati rádió jelentette, hogy a mozgósítás csak fokozatosan történhetik meg, mert meg kell várni, amíg a felszerelés és az egyenruhák Amerikából megérkeznek. A behívottakat ezért felszólították, hogy lehetőség szerint maguk gondoskodjanak felszerelési tárgyairól, ruhájáról, takarójáról és evőszükségleteikről. Ezeknek az állapotoknak egyedüli hasznélvezői — a jelentés szerint — a zsidók, különösen a pénzváltók, akik az amerikaiak által behozott dollárba vetették magukat és azt sötét üzletkedésekre használják fel. Casablancában az amerikai hadcsapok

gösen mondjon le akár kicsi, akár nagy hivataláról! Gyorsan tűnjön el adja át székét olyan megfelelőbb helytállónak, aki tudja, hogy a jó szó, a megértő, türelmes hang enyhítő simogatása a leghatásosabb eszköz ma a belső front irányítására és erősítésére.

Elsőrendű nemzeti érdek is ez, mert ezen az uton találunk el legbiztosabban ahhoz az általános közszellemi megújuláshoz, amelyet ma már minden igaz magyar elszánt meggyőződésével hisz és vall.

(KISKUN)

Rádióüzenetet intézett a Szentatya a san salvadori első eucharisztikus kongresszushoz

Róma. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A pápa a san salvadori első eucharisztikus kongresszus záróünnepéje alkalmából rádióüzenetet intézett a kongresszushoz. Üzenetében ezeket mondja:

— Isten oltalmába veszi ezt az országot, amely az Üdvözítő nevét viseli. Fel-

hívja a középamerikai püspököket, hogy vele együtt imádkozzanak Jézus Szívéhez, kérve, hogy szűnjenek meg a világ fájdalmas és napról-napra elkeserítőbb tragédiái. Áldja meg az Isten az emberiséget és ajándékozzon meg bennünket a békével.

Elfogadta a 36-os bizottság a hadisegélyről szóló rendeleteket

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A szülő törvény egyes rendelkezéseinek módosítása és kiegészítése tárgyában kiadott rendeletet tárgyalta. A vitában Szilágyi Lajos, vitéz Jaross Andor, vitéz Somogyváry Gyula, farkasfalvi Farkas Géza, Ember Sándor és Krudy Ferenc vett részt. Vitéz Nagy Vilmos hon-

védelmi miniszter részletes felvilágosítása után a bizottság mindkét rendeletet egyhangulag tudomásul vette.

120 ezer pengő kártérítést ítelt meg a járásbiróság özvegy Andrányi Gusztávnénak

Ugy a feperes, mint az elperes fellebbezett az ítélet ellen

Nagyvárad. Saját tud. Mint ismeretes, özv. Andrányi Gusztávné kárenyhítési keresetet adott be az Ingatlanforgalmi r. t. ellen, melynek tulajdonosai Robitsek József és dr. Kádár Elek. A per tárgyát a régi Andrányi-Kugler ház képezi, amelynek — a tulajdonát képező — felerészét Andrányi Kugler Rózi 1920-ban adta el Robitsek, Fuchs és Czitrom, megyesi zsidóknak 2 és fél millió lepecsételt magyar koronáért. Később Czitrom és Fuchs az ingatlanok rájuk eső részét továbbadták dr. Kádár Elek nagyváradai ügyvédnek, aki azután Robitsek Józseffel együtt megalakította az Ingatlanforgalmi részvénytársaságot. — Özv. Andrányiné eredetileg 400 ezer pengő erejéig nyújtotta be kártérítési keresetét, később azonban az összeget leszállította 200 ezer pengőre. Az érdekes kereset ügyében tegnap hirdetett ítéletet dr. Hegedűs Frigyes járásbíró s ebben 120 ezer pengő kártérítést és 8 ezer pengő perköltség megtérítésére kötelezte az Ingatlanforgalmi részvénytársaságot. Ezenkívül Robitsek Józsefet, aki annakidején nagy nyereségre tett szert az adásvételi ügyletből kifolyólag, külön kötelezte 12 ezer 858 pengő kárenyhítési összeg és ezer pengő perköltség megfizetésére. Az ítélet ellen mindkét

fél felfolyamodással élt a kir. Táblához.

Érdekes megemlíteni, hogy özv. Andrányiné esetében, Megyeri Ferenc szakértői vallomása alapján a szokásos 50 százalék helyett 60 szá-

zalékban állapította meg a kárt és ennek megfelelően hozta meg ítéletét. A tárgyaláson egyébként telperest dr. Fábry budapesti ügyvéd, alperes céget dr. Turnovszky Sándor képviselte.

Hogyan kell megállapítani a vágómalac és a malachus árát

5 pengő nyersen, 8 pengő sülve egy kiló malachus

Nagyvárad thj. város polgármestere 9611-1942. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. közellátásügyi minisztérium 163.00-1942. K. M. számú rendelete értelmében tudomására hozom a város közönségének az alábbiakat:

A két hónappal fiatalabb és 15 kg. élősúlyt el nem érő szopos malacok termelői ára az eladó és a vevő között szabad megegyezés tárgya. Az ilyen szerzőkért kifizetett ár azonban nem lehet magasabb 80 pengőnél darabon-

kint. A két hónaposnál fiatalabb és 15 kg. élősúlyt el nem érő szopos malachból kitermelt malachusért és a vágott malac mellétermékeikért számítható legmagasabb fogyasztói árak a következők:

vágott malac egyben, belsőszervekkel (májjal, tüdővel, léppel, vesével és szívvel) kg-onként	5.—
malachus a nyílt árusítású üzlettel rendelkező húsparosoknál szokásos darabolásban, a benne lévő csonttal — 10 dkg-onként legfeljebb 2 dkg. nyomtaték (fej, máj, szív, vese, velő, tüdő, láb és köröm) hozzáadásával kg-onként	5.—
malacfej, fark kg-onként	1.70
köröm, láb kg-onként	1.—
sült malachus kg-onként	7.—
máj és nyelv kg-onként	2.50
vese-velő kg-onként	2.50
tüdő, szív, lép kg-onként	1.70
malacsont kg-onként	0.70

A füstölt malachus és malachusrészek legmagasabb ára 20 százalékkal magasabb a nyers malachus és malachusrészek megállapított áránál.

A jelen rendeletben megállapított százalékos ártöbbletek alapján kiszámított kg-onkénti fogyasztói árat 5 fillérnél és az alatt lefelé, 5 fillér felett pedig felfelé 10 fillérre kell kikerekíteni. Ez a rendelet 1942. november hó 13-án lép hatályba.

Nagyvárad, 1942. november hó 21-én.
Dr. Soós s. k., polgármester.

Megverték a levante-oktatót — egy-egy hónapi fogházat kaptak

Nagyvárad. Saját tud. Cserő Lajos és Szeghalmi Imre biharpüspöki fiatal legények megharagudtak Jakab Vince levanteoktatóra és elhatározták, hogy „el-látják” a baját. Egy este, 9 óra tájban, amikor Jakab hazafelé tartott, Cserő Lajos odaugrott hozzá s arculütötte, úgy, hogy az az útszéli árokba fordult. Ekkor Szeghalmi is munkához látott és megrugdosta Jakab Vincét úgy, hogy az 20 napon belül gyógyuló zúzott sebet szenvedett az alsó ajka baloldali zugában. A sebhez — dr. Beöthy Konrad orvosszakértő szerint — fertőzés is

járult, de gyógyulási időtartama enélkül is 8 napon túli lett volna.

A nagyváradai törvényszék dr. Rozsly István büntető egyesbírája péntek délelőtt hirdetett ítéletet az izgága legények ügyében s hatósági közeg elleni erőszak vétségéért 1-1 hónapi fogházra ítélte őket. Ítéletét azzal az intelemmel hirdette ki, hogy máskor, ha verekedni akarnak, menjenek ki a keleti árovnálra. Ne itthon, egymás ellen fordítsák harci készségüket.

Az ítélet jegerős.

Eszényi Olga, Sulyok Mária, Hosszu Zoltán, Nagy István filmjudozsága

Negyediziglen

második hétre **prolongálva** az Apolló Filmszínházban

Belvárosi Kellemeesen fűtve

A szezon leghatásosabb filmje!

Férfihűség

Főszerepben: Páger, Bulla Elma, Tolnay Klári.
Jezvelővét 11-től 1 ig. Kedvezményes jegyek érvényesek.

ÉVFORDULÓ

Főszereplők: Páger Antal, Gordon Zita, Rajnay Gábor, Rádav Imre a CASINOBAN

Segítsünk a fájlódó kismagyarokon!

Szeretném megfogni lélekben minden magyar testvérem kezét és elindulni velük látogatába. Látogatába azokhoz, az apró pályás kis magyarokhoz, akik keservesen sírva fájnak. Vékony kis pályácskában vézna testüket marja, rágja a hideg. Testvéreim! A didergő kis magyarok érdekében üzenek: parányi kis kezek nyúlnak felétek kéressel. A lelkek ajtaján kopogtatnak. Halljátok meg a fájlódó kis gyerekek kéréseit!

Elsősorban azokhoz az édesanyakhoz fordulok, akiknek meleg otthonában mosolygó kisbabák alusszák anyagi álmukat. Akik csipkés bölesök fölé hajolnak, duruzsoló kályhák mellett dőlnek alátot és azokhoz, kik nélkülözések nélkül nevelték fel gyermekeiket. Titéket kérek, segítsétek befűteni a fájló kis magyarok szobáját. Mentjük, erősítsük a magyar jövőt! Most, amikor apáink, testvéreink, fiaink véreznek az orosz mezőkön, a magyar himnbókat nem szabad, hogy lehervassa a tél!

Egyetlen magyar embernek sem engedheti meg a lelkiismerete, hogy elmenjen felhívásunk mellett, hiszen manapság a gyermekmentés — nemzetmentés.

A zöldkeresztos védőnők csecsemő-látogatásai révén futnak be a nyomorjelenetek: fűtetlen szobákban fájnak és életveszélyben vannak a kis, pályás magyarok.

A Zöld Kerestnek sikerült nagy utánjárással erre a célra két vagon fát kiutatlatni. A fa megvan és még sincs meg, mert nincsen rá pénz s addig, amíg nincs pénz, a gyerekeink fájnak és sírnak! Sírva kéri a jászivű, jobb módú édesanyákat, édesapákat, hogy ha többel nem, legalább 2 pengővel járuljanak hozzá a meleghez, amely fel kell hogy szántsza a didergő gyerekek könnyeit. De a két vagon fa is édeskeves erre a célra, azok, akik tehetik, fa-adománnyal is segítsenek, legalább 25 kiló tűzfát adjanak.

Az adományokat a Zöld Kerest-hez (Orsz. Egészségügyi Szövetség), Bányaitay-liget 18. sz. alá kérjük eljuttatni.

Adjunk, mert nincsen szebb, nemezebb a világon, mint adni, különösen a tehetetlen gyengéknek adni. Mert ha ezek felnőnek, erejükkel, fiatalágukkal, szívükkel és lelkükkel védik és továbbépítik majd ezt a sokat megpróbált Huzát!

S. K.-né.

Kávészékben és vendéglőkben kérje a „MAGYAR LAPOK”-at.

Ujabb négy korosztályt mozgósított Spanyolország

Anglia Törökországtól a beavatkozást követeli. Elkecsereedett harcok folynak a benzülőttek és az amerikaiak között

Ankara. (MTI.) Az Interinf jelenti: Angolszász diplomaták Ankarában az angol offenzívát és az angol csapatok előnyomulását arra használják fel, hogy figyelmeztessék Törökországot, tekintse kötelességének a nyilatkozást. Anglia — utalnak arra — nem ingyen járt közbe, hogy a Hatay terület, amely francia mandátum volt, Törökországnak jusson.

Madrid. (MTI.) A Stefani jelenti: A spanyol külügyminisztérium elrendelte az 1938, 1939, 1941-es korosztályok, valamint az egyes szabadságot kategóriákhoz tartozó katonák mozgósítását.

Német és olasz hadijelentés a harcterek eseményeiről

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az olasz főhadiszállás 915. közleménye: Szerdán fokozódott a tevékenység Cyreneikában és különösen Tuniszban. A csatározások során néhány gépkocsit zsákmányoltunk és több foglyot ejtettünk. Olasz-német harci gépek kedvezőtlen légköri viszonyok mellett támadást intéztek menetelő ellenséges oszlopok ellen. Német vadászközvetítő gépek gépet lőttek le. Egy hetediket a légvédelem talált el. A Palermo és más szicíliai városok elleni légitámadás hatástalan maradt. Egy angol gépet lelőttünk.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti a Führer főhadiszállásáról. A véderő főparancsnoksága közli: A Volga és a Don között, valamint a nagy doni kanyarulatban az ellenség súlyos páncélos és gyatagos támadásai tovább tartanak. A támadásokat elkecsereedett harcokban kivédjük. Az ellenség ismét sok harci gépet veszített. Légítámadásaink az ellenségnek súlyos veszteséget okoztak emberben, nehézfegyverekben és járművekben egyaránt. Stalingrádban szerdán is összeomlottak az ellenség támadásai. A közép- és délnyugati szakaszon az ellenség november 25-én Kalinintól délre és Torpedtól nyugatra és délre megkezdte várt támadását, amelyet kemény harcokban mindenütt kivédtünk és az ellenségnek súlyos veszteséget okoztunk. A helyi jellegű átmeneti betöréseket ellentámadásokkal kiigazítottuk. 18 ellenséges páncélos megsemmisítettünk.

Cyreneikában és Tuniszban előretolt mozgékony osztagok közötti csatározásokban gépkocsikat zsákmányoltunk. A légierő bombázta az ellenség felvonulási oszlopait, sátojtáborait és készenléti állásait Nyugat-Cyreneikában. A tuniszi felföldön a légierő kötelei ellenséges páncélosokat, gépesített osztagokat és csapat- táborokat támadtak. A légierő a Földközi-tenger és a nyugati megszállt területek felett szerdán 8 gépet lőtt le. Hat gépünk hiányzik.

Madrid. (MTI.) A Német TI jelenti: Az EFE hírszolgálati ügynökség közli Rabatból, hogy francia vezetés alatt

álló benzülőttek elkecsereedett harcokat folytatnak az angol-amerikai megszálló csapatok ellen Marokkóban és Algírban.

Tovább folynak keleten a súlyos elhárító harcok

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: Stalingrádtól délnyugatra, a Volga és a Don között, valamint a Don nagy kanyarulatában tovább folyt a súlyos elhárító harcok. Német harci re-

Algir és Tunisz határvidékén tombolnak a harcok

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: Francia Észak-Afrikában a harcok még mindig az algériai-tuniszi határvidéken tombolnak. Több óras ütközet után a német és olasz kötelek ellenséges harcokosít szórta szét. 11 ellenséges páncélos szétlőttek. Több más harcokosít legénysége kénytelen volt elhagyni, mert az üzemanyag elfogyott. A tengely légierője újabb csapatot mért az ellenségre. Az algériai-öbölben német bombázók elsüllyesztettek egy tízezer tonnás eszaki szállítóhajót. Két brit rombolót olyan súlyosan megrongáltak, hogy el kel-

Darlan helyzete még mindig tisztázatlan

Amszterdam. (MTI.) A Német TI jelenti: Mint a brit hírszolgálat jelenti. Eden esütörtökön az alsóházban kijelentette, hogy a brit kormány álláspontja szerint időszerűtlen vitát folytatni Darlan helyzetéről. A kormány nem enged vitát rendezni azzal a beadvánnyal kapcsolatban, amelyet Darlanról terjesztettek be.

Tanger. (MTI.) A Stefani jelenti: Algírban változatlanul tart a „gyanus elemek letartóztatása”. A politikai

pülőgépek ezekben a harcokban több mint 450 csapatokkal és hadianyaggal megrakott motoros és fogatolt szovjet járművet semmisítettek meg.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: A bolsevisták rohama szerdán azon a szakaszon is megindult, amelyen a német hadvezetőség a felderítések alapján várta. A szovjet hadművelet hetedik napján a rendelkezésre álló nagy hirtől kibontakoznak az ellenség tervei. A bolsevisták ebben a térségben négy főközpontból indítottak támadást. Az első a kal-mük-teppéktől északra és északnyugatra. Ez a támadás feltartóztatottnak tekinthető. A Stalingrádtól északra lévő mögöttes területről a doni kanyarból indult támadás már elakadt. A Stalingrádtól északra elterülő részen a súlyos harcok folynak és a harci helyzet itt egyik fél számára sem áttekinthető. Magának a stalingrádi támadásnak nincs jelentősége. A szovjet nagy reményeket fűzött az e térségben indított nagyobbszámú támadásához. Véres veszteségei ennek következtében felbecsülhetetlen arányokat öltöttek.

lett őket vontatni. Olasz torpedóvető repülőgépek az algériai vizeken elsüllyesztettek 32.000 tonna hajóteret. Egy másik torpedóvetőraj a Földközi-tenger közepén részben elsüllyesztett két hajót 13.000 tonnával. Bouici part mentén egy olasz tengeralattjáró elsüllyesztett egy brit rombolót. Egy másik olasz tengeralattjáró elsüllyesztett egy 9.000 tonnás gőzöst. Tuniszban főleg utánzókat szállított és egyéb járművöket támadtak a tengely repülői. A kísérő gépek öt ellenséges gépet lőttek. Délebbre 12 ellenséges gépet lőttek le.

foglyok elkülönítésére három új gyűjtőtábor létesítettek.

Stockholm. (MTI.) A Stefani Irada jelenti: Az angol sajtó immár elismeri, hogy minden erőfeszítés ellenére a brit légierőnek nem sikerül megakadályozni a közlekedést Szicília és Tunisz között. A Daily Mail azt írja, hogy az olasz és német légierő napról napra hatalmasabbá válik Afrikában. A Daily Express gyanítja, hogy Olaszország és Németország kel-

lemetlen meglepetéseket készít elő az angolszászoknak.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: A Newyork Times katonai munkatárs ismét élesen bírálja az amerikai kormány tájékoztató politikáját. Főként azt kéri, miért titkolják sokáig az elsüllyesztett hajók neveit amikor éppen ez a bizonytalanság fokozza az aggodalmat. Kifogásolja, hogy a veszteséglajstromokat nem teszik közzé.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI jelenti: A brit hírszolgálat szerint az északamerikai tengerészet vesztesége november 1—15-ig 447 ember. Ebből 318 halott, 252 sebesült, 157 eltűnt.

Montgomery óvatosan közelít El Agheila felé

Bern. (Bud. Tud.) Algirból jelentik, hogy a brit és amerikai repülőgépek elterjedt harcokat folytatnak Tunisz felett. A szövetségesek szárazföldi előnyomulása lassan halad. Kairóból viszont azt jelentik, hogy Montgomery tábornak csapatainak előnyomulása a libiai sivatagban megakadt. A brit csapatok csak óvatosan közelednek az ellenség el agheilai állásai felé, mert attól tartanak, hogy ugyanaz a sors éri őket, mint legutóbb, amikor a tengelycsapatok ettől a ponttól ellentámadásba mentek át. Elszánt harcokkal számolnak.

Róma. (MTI.) Az olasz lapok beszámolnak arról, hogy Tuniszban a lakosság nagy tömegei rokonszenvvel fogadták a tengelycsapatokat.

Súlyos testisértés miatt két heti fogházat kapott egy féllábu, 65 éves öregember

Nagyvárad Sajtó tud. Féllábu öregember állt pénteken délelőtt súlyos testisértés vétségével vádoltan dr Rozsly István büntetőbíró előtt. Tetőt a vádirat, valamint a sérteit és Leményi Sándor tanu vallomása szerint — azzal követte el, hogy Bihar községi szomszédasszonya, Soós Mártonné, botlításokkal úgy bántalmazta, hogy az asszony 20 napon tul gyógyuló sérülést; mégpedig bordatörést szenvedett.

A 65 éves öregember tagadja a terhére rótt bűncselekményt s azzal védekezik, hogy négy asszony ment rá s azok verték el őt. Az asszonyt a saját veje is megverte s abból eredhetett a bordatörés. Özv. Soós Mártonné ezzel szemben ráeszküszik, hogy a féllábu öregember törte be az oldalát, miután előzőleg az ő disznóját is szét-tépette a kutyájával, amiért az a kertjébe merészkedett. Miután a tanu vallomása is alátámasztja a vádat, a bíróság bűnösnek mondotta ki Katona Ferencet súlyos testisértés vétségében s az enyhítő körülmények figyelembevételével 2 heti fogházra ítélte. Schuller kir. ügyész január 7-ig haladékot adott a büntetés kitöltésének megkezdésére.

Gumihulladék gyűjtési hét november 23-ától

Sár-, hócipő, műszaki és egyéb házi hulladékot kutassunk fel és átvételre készítsük elő. — Leventék értejenek.

Ideiglenes gondoskodás történt a várad-velencei plébániáról

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk be-námolt arról, hogy Halász Gyula várad-velencei apátplébános érdemeinek kormányzói elismerése mellett nyugalmabavonult. Az egyházmegyei főhatóság a megüresült plébániára pályázatot hirdetett. Értesülésünk szerint többen adták be pályázatukat a plébániára. Amíg az egyházmegyei főhatóság véglegesen dönt az új plébános személyét illetően, a nagy lélekszámú plébánia lelki gondozására a hittudományi főiskola tanári karára bízta. A tanári kar fogja egymás között megosztott munkával ellátni a szükséges teendőket. Csütörtökön történt meg a plébánia átadása dr. Hanzély Lajos püspöki titkár, egyházmegyei segédtanfelügyelő jelenlétében. A teológiai kar nevében Follmann Géza rektor vette át a plébániát.

Nagyváradra készül a tél folyamán az országos-hírű derecskei dalárda

A már nemcsak országos hírű, hanem külföldi hangversenyeivel is nagy sikereket aratott derecskei Polgári Dalárda vezetősége kapcsolatot teremtett a helyi dalosok szervezetével az irányban, hogy a tél folyamán megfelelő keretek között Nagyvárad közönsége előtt is bemutatkozhasson. Városszerte nagy érdeklődés előzi meg a híres dalosok vendégszereplését, mert sokat hallottak már a teljesen népi alapon szervezett énekkarról. Az egyszerű földművesek, kisgazdák Hadházy Sándor neves karmagy vezetésével európai körúton is nevet szerzett már a magyar népi dalnak. Mint hírlik, a dalárda énekszámaikat gyöngyösbokrétá hemutatókkal is fogja tarkítani s a város diáksága részére külön délutáni előadásokat rendez.

Felhívás a burgonyavásárlási engedélyek visszaszolgáltatására

Nagyvárad thj. város polgármestere 9791—1942. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Ismételten felhívom az érdekeltek figyelmét arra, hogy mindazok, akik burgonyavásárlási engedélyt kaptak a Közélelmezési Hivataltól, ezen engedélyket a kiállítás napjától számított 30 nap elteltével a Közélelmezési Hivatalnak visszaszolgáltatni tartoznak.

A burgonya vásárlási engedélyek visszaszolgáltatása alkalmával az engedélyes és családtagjainak vásárlási könyveit is fel kell mutatni.

Az engedélyek visszaszolgáltatásának elmulasztása a 110—400—1942. K. M. számú rendelet 13. paragrafusában értelmében kihágást képez, mely hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő.

Nagyvárad, 1942. november 25.

Dr. SOÓS ISTVÁN s. k. polgármester.

Kávéházakban és vendéglőkben kapható a MAGYAR LAPOK-at.

Hiradó a Szent Mónika Közösség és a Lórántffy Zsuzsanna Egylet Karácsonyi Vásáráról

Lázás készülődés folyik már hetek óta mind a Szent Mónika Közösség, mind a Lórántffy Zsuzsanna asszonyai között. Sok-sok szeretettel, szívvél, találékonysággal készítik elő a karácsonyi vásárt és várják a vevőközönséget. Nagy és nemes igyekezet: a másokon való segítés. A női lélek jósága, gyöngédsége megakarja hűdítani a közönség szívét.

Jótekonny célra készül a vásár, éppen ezért Nagyvárad térségében nem szabad cserben hagynia ezeket a lelkes asszonyokat.

A gazdagnak ígérkező karácsonyi vásáron külön figyelmet érdemel a KLOSZ (Katolikus Lányok Országos Szövetségéhez tartozó) lányok könyvsátora. Itt lesz felhalmozva minden,

ami szép, értékes és művészi. Válogatott, tisztaszellemű értékes könyvek felűttek, az ifjúság, no meg a gyermekek részére. Ezenkívül karácsonyi levelezőlapok, képek, irószerek, levélpapírok, kegytárgyak.

A KLOSZ leányai kérik a vásárló közönséget, hogy ne hagyják kárba veszni fáradságukat.

Aki Szent Miklós napjára, vagy karácsonyra vásárolni akar, elsősorban a KLOSZ-leányok sátrára gondoljon és a gondolat váljék tette, ott vegye meg azt, amit venni akar. Olcsón, jót kap és még jót is tesz vele!

A karácsonyi vásár december 2-án nyílik, december 4-én zárul és reggel 9-től este 6-ig várja közönségét a Katolikus Körben (Szilágyi Dezső-u. 5.)

Dr. Szalay Sándor nagyérdeklőségű előadása a szabadegyetemen az atomrombolás kérdéseiről

(Nagyvárad.) A szabadegyetem csütörtök esti előadása ismét érdekes és élvezetes órát szerzett azoknak, akik nem sajnálták a fáradságot, hogy az Iskolánkülsői Népművelési Bizottság helyépi igazolványáért jelentkezzenek. A zsűfőlásig telt teremben ezúttal dr. Szalay Sándor, a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem Orvoskari Fizikai Intézetének igazgatója tartott előadást korunk egyik legizgalmasabb és sok szempontból legfontosabb problémájáról. Ez a probléma, mely ma talán mindennél jobban foglalkoztatja a tudományt: az atomrombolás.

A nagy felkészültségű s a kérdés gyakorlati megvalósítása terén is eredményesen dolgozó tudós a következő szavakkal vezette be előadását: — Tájékoztató szeretném a hallgatóságot arról a nagy harcáról, mely a laboratóriumokban ma világszerte folyik. Ez a harc az egész világ civilizációjára döntő lehet.

A kitűnő tudós ezután részletesen ismertette a legutóbbi esztendőkhöz elért eredményeket s mindazokat a

kísérleteket, melyek beigazolták, hogy az atomokat ma már át lehet alakítani. Sőt odáig vezettek, hogy a tudomány ma már sikerül előállítani olyan anyagokat is, amelyek a természet nem alkotott, legfeljebb egyes égitesteken fordulhatnak elő, földünkhöz azonban a geológiai idő nem jutatta el.

A továbbiak során Szalay Sándor dr. változta a kérdés orvosi jelentőségét s az atomrombolás folyamatát, valamint a monumentális kísérleti gépeket szemléltető képekben vetítette az előadói emelvény feletti vászonra.

Végül arról beszélt, hogy Magyarországon ez a tudomány lépést tart a külföldi nagyrányú kísérletekkel s éppen abban az intézetben is, ahol ő is dolgozik, igen komoly munka folyik, hogy az energiakorszak határai megnyíljanak.

A hallgatóság és a szabadegyetem rendezősége nevében a komoly és mélyenszántó előadást Vidor József, az Iskolánkülsői Népművelési Bizottság titkára köszönte meg az előadónak.

Most tartja rendes évi közgyűlését az erdélyi Római Katolikus Státus

Kolozsvárról jelentik: A kolozsvári római katolikus gimnázium dísztermében összeült a római katolikus Státus közgyűlése, hogy az erdélyi római katolikus egyházmege összes idősebbi kérdéseit megvitassa. A státus-gyűlésen majdnem teljes számban megjelentek az erdélyi római katolikus egyházmege egyházi és világi vezetői.

Az igazgatótanács jelentése felöleli az egyházmege életének minden mozzanatát, részletesen számot ad a személyi ügyekről, a tanintézetek multévi tevékenységéről, a tanárokról, a finevelő-intézetekről, az egyházmegyei hatóság közvetlen vezetése alatt álló közép-, középfoku iskolák, tanítóképzők, polgári és elemi népiskolák eredményes működéséről, a kézdívásárhelyi téli gazdasági iskola munkájáról, a státus va-

gyoni helyzetéről, azokról az intézkedésekről, amelyeket az igazgatótanács folyamatba tett, hogy a megszállás alatt kjsajátított ingatlanainak birokába visszakérüljön.

Beszámol a jelentés a státus jogi ügyeiről, felemlíti, hogy az 1440—1941. éz. miniszterelnöki rendelet alapján felülvizsgálás alá vették a román impérium alatt elidegenített ingatlanokat. A rendelet alapján megtámadási keresetet tettek folyamatba mindazon esetekben, amikor az ingatlanok elidegenítése a román földbirtokpolitikai intézkedések miatt kényszer hatása alatt történt és a 7. paragrafus alapján kártalanítási igényt jelentettek be, ahol az elidegenítés miatt az akkori rendkívüli viszonyok folytán a státus aránytalanul károsodott.

Az „Iglói diákok” előadása a MAV Alműhely nagytermében

A Nagyvárad MAV Alműhely folyó hó 29-én délután 5 órai kezdettel megismétli az Iglói diákok című előadását az Alműhely nagytermében. Erdeklődőket ezuton tisztelettel meghívjuk. Előadás után tánc.

Karácsonyi vásárt rendeznek a nagyvárad postás-asszonyok

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad postás asszonyok a postás szegény gyermekek szeretetadományai részére Karácsony Vásárt rendeznek.

A vásárra az egész évi áldozatos és fáradságot nem ismerő munkájuknak eredményeként, szebbnél-szebb kézimunkák, háziipari tárgyak, élvezeti és egyéb hasznos cikkek kerülnek eladásra. A vásár érdekességét emeli az allandó tombolajáték, amely szép és izléeses dolgok megnyerésére ad lehetőséget. A vásár látogatói részére olcsó és ízis buffé áll rendelkezésre, amelynek bevételét ugyancsak a fenti jótekonny célra fordítják. A Karácsonyi Vásár rendezését, a látogató vendégek fogadását és kiszolgálását dr. Erdélyi Gézáné irányváltása mellett a nagyvárad postás asszonyok látják el.

A Vásár a postaigazgatóság épületében (Hitler Adolf-utca 14.) december hó 1. 2 és 3-án délelőtt 10—13 és délután 16—19 órák között díjtalanul tekinthető meg.

Megállapították az Országzászló december 6-i díszőrségeit

A nagyvárad Országzászló bizottsága az alábbi értesítést közli:

Tudomásvétel és az abban foglaltakhoz való szíves alkalmazkodás végett az alábbiakban van szerencsém közölni az érdekeltekkel az Országzászló előtti díszőrségi szolgálat beosztását azzal a kérelemmel, hogy a beosztás elleni esetleges észrevételeket december hó 1-én, déli 12 óráig hozzám juttatni sziveskedjenek.

1942. évi december hó 6-án: reggel 9-től 10-ig Cserkészek őrszakasza. 10-től 11-ig Baross Gábor felsőkereskedelmi középiskola őrszakasza. 11-től 12-ig Szent László gimnázium őrszakasza. 12-től 1-ig M. kir. Állami tanítónőképző őrszakasza. (Kálvin-u.) 1-től 2-ig „Zrínyi Ilona” felsőkereskedelmi leányiskola őrszakasza. Délután 2-től 3-ig Premontrei gimnázium őrszakasza. 3-tól 4-ig Gépipari középiskola őrszakasza. 4-től 5-ig Leventék őrszakasza.

1942. évi december hó 25-én: Tüzharcosok őrszakasza.

1942. évi december hó 26-án Házfelügyelők Egyesülete őrszakasza.

1942. évi január hó 1-én: Cserkészek őrszakasza.

Az őrszolgálat tartama délelőtt 6 órától déli 1 óráig tart, kivéve a Kormányzó Ur Óförméltósága névnapján reggel 9 órától délután 5 óráig. A hideg időjárásra való tekintettel fenti napokon az őrszolgálat egy óránként fölrás őrszolgálatással történik.

Nagyvárad, 1942. november 26.

Hazafias tisztelettel: SELÉNYI VILMOS sk. ügyvezető.

Milyen lesz a hadkötelezettségi adó és a hadmentességi váltság

Mindenkinek fizetnie kell az új adót, ha nem teljesít katonai vagy munkaszolgálatot

Roményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter a Magyar Élet Pártja legutóbbi értekezletén részletesen ismertette a hadkötelezettségi adóról szóló törvényjavaslatot. A pénzügyminiszter ezt a fontos törvényjavaslatot, amely adóval kívánja sújtani azokat, akik a katonai szolgálatra alkalmatlanok, másrészt váltságot követel azoktól, akik a mostani világháborúban sem katonai sem pedig honvédelmi munkaszolgálatot nem teljesítenek, a megajánlási vita alatt terjesztette be a képviselőházba. Az appropriációs vita befejezése után a hadkötelezettségi adóról szóló javaslat tárgyalása lesz a képviselőház legközelebbi programpontja.

Kik fizetik a hadkötelezettségi adót?

A pénzügyminiszter javaslata értelmében kétféle hadmentességi adó lesz: 1. Hadkötelezettségi adó. 2. Hadmentességi váltság; a hadkötelezettségi adót azok a katonai szolgálat alól mentesülő állítványok fizetik, akik alkalmatlanságuk miatt katonai szolgálatot egyáltalán nem teljesítenek, vagy akiket póttartalékba helyeztek, vagy pedig már megkezdett katonai szolgálatuk kitöltése előtt a honvédség kötelékéből elbocsátottak. Minthogy az idetartozók, rendszerint keresetnélküli kiskorúak, vagy pedig még pályájuk kezdetén vannak, tehát túlnyomórészt szülői támogatásra szorulnak, a hadkötelezettségi adó kivételénél nemcsak a saját jövedelmüket, hanem eltartójuk jövedelmét is ezémitésába veszik.

A hadmentességi váltság

A hadmentességi váltságot ezzel szemben minden olyan állampolgár fizeti, aki 24. életévét betöltötte, de még 40. életévét nem haladta meg ezidő szerint azonban katonai szolgálatra, vagy honvédelmi munkára igénybe nem veszik. A hadkötelezettségi adó mértéke, értesülésünk szerint, természetesen súlyosabb lesz, mint a hadmentességi váltságé, mert a hadkötelezettségi adó a három éves tényleges katonai szolgálat alóli mentesség ellenében jár s ezt egyszer és mindenkorra vetik ki s három év alatt kell negyedévi egyenlő részletekben megfizetni.

Csak háboru tartamára

A hadmentességi váltság viszont csak a háború, vagy a háborús veszély tartamára vehető ki és csak abban az esetben, ha a kormány a kivételes hatalmat igénybe veszi. A kivételes hatalom igénybevételének szükségé mikor áll be, azt a mindenkorai körülmények döntik el és ezért a hadmentességi váltság szedésének kezdeti időpontját, valamint beállításának időpontját is a minisztertanács állapítja meg.

Minden jövedem után számított ki az új adót

A hadkötelezettségi adó alapja az egyes hozadéki adóknál alapul vett jö-

vedelemhez, vagy a hozadéki adó összegéhez igazodik és a mérték jövedelemforrásoként különböző aszerint, hogy a szóban levő adónál a uyers jövedelem, vagy a tiszta jövedelem vette az adó alapja. Ebből következik, hogy az adózónak többféle jövedelemforrásból van jövedelme, a hadkötelezettségi adó végösszegét az egyes jövedelemforrások után külön-külön kijármított adók együttes összege fogja adni. A hadmentességi váltság alapja viszont vagy a jövedelemadónál alapul vett jövedelem, vagy a jövedelemre következtetést engedő lakásbér összege, ennél fogva a jövedelem alapján 0.6—4 százalékgig terjedő progresszív kulccsal kiszámított váltság és a lakásbér alapján 3—10 (illetve azokról, akik nem kö-

tött bérű lakásban laknak 1—8) százalékgig terjedő progresszív kulccsal kiszámított váltság közül azt az összeget kell a fizetésre kötelezett terhére kivetni, amely a kettő közül nagyobb.

Milyen mentességek lesznek?

A törvényjavaslat, mint értesülünk, mind a hadkötelezettségi adó, mind a hadmentességi váltság alól mentességet is állapít meg, főként az alacsonyabb életszínvonalon élők részére.

Mindkét adó kivétele az adóhivatal hatáskörébe tartozik és a kivétel ellen a pénzügyigazgatósághoz felelkezéssel, illetve a közigazgatási bírósághoz panasszal lehet élni.

A kivétel a hadkötelezettségi adóval

kapcsolatban egyszerismindenkorra történik, a hadmentességi váltság összegét pedig évről-évre vetik ki, az első ízben megállapított váltság összegét azonban a következő évekre is változatlanul fenn kell tartani, ha csak az adózó viszonyai lényeges változás nem áll be.

Bevallás és büntető rendelkezések

A hadkötelezettségi adóval kapcsolatban az adózónak bevallást kell tennie a birtokában lévő vagyontárgyakról vagy jövedelemforrásokról, a hadmentességi váltság tekintetében ellenben bevallási kötelezettség nem terheli, hanem csak azokról a változásokról kell bejelentést tennie, amelyek az adóév november 1. napjáig beállottak.

A törvényjavaslat szigorú büntetéseket állapít meg a két új adó nem bevezetésével kapcsolatban olyan cselekményekre, amelyek következtében a kincstár károsodást szenved.

A büntetés mértéke adócsalásnál az adó három-nyolcszorosáig terjed, szabálytalan cselekménynél pedig az adó egyszereséig terjedő pénzbírság.

Világtükre két apróhirdetésben

A tenger egy cseppjében az egész végtelen nagy víztest meg minden tulajdonsága megvan — mondják a szakértők. El is hihetjük ezt, hiszen a tenger végeredményben cseppekből áll s ha a cseppekből hiányzik valami, az egész tenger hamis lesz. Az élet is ilyen cseppekben őrz, hordja sokféle érdekes tulajdonságát. Apró kis eseményekben hűjnek meg a legnagyobb hibák, vagy a legnagyobb erények. Apró kis eseményekben csapódnak ki a legveszedelmesebb terdeségek és a legfenyegetőbb válságok. Valóságos erkölcsi fertő gyűlhet össze a hétköznapi élet egy kis felcsillanásában, de éppen úgy a lélek nagyságának és ragyogásának egész kivételes példája is lehet egy rövid pillanat. Csak szemünk és szívünk legyen hozzá.

Ilyen gondolatokkal olvastuk végig az első pillanatban csak egyes szavakkal feltűnő apróhirdetést az egyik anakronisztikus napilapban. Szól pedig ez az apróhirdetés így:

„Reprezentatív állásban, gyárnál, vagy nagyvállalatnál elhelyezkedne azonnalra fiatal, diplomás, öskeresztény, nagy összeköttetéssel és ismerettséggel. Cim: „Hasznavehető” jelégem a kiadóban.”

Eddig az apróhirdetés, amelyből megtudtuk, hogy „Hasznavehető” úr reprezentatív állásban szeretne elhelyezkedni nagyvállalatnál. Hogy isne? Olyan rendkívüli és előnyös tulajdonságokkal rendelkezik, amelyeket meg-

kell becsülni manapság! Mert hát öskeresztény. Nagy összeköttetésekkel rendelkezik és ismeretése is olyan, hogy külön említésre méltó. Fő tulajdonsága és jellemző vonása ezek után nem is lehet más, mint a jelég: hasznavehető. Hogy mit tud, mire használható, az úgy látszik nem fontos. A nagyvállalat kérdésében nem válogat. Lehet sörgyár, lehet ecetgyár, lehet tökmagszárítóvállalat, hajtűgyár, cipőüzem, vagy illatszergyár! Nem fontos. A fiatal titán végzettsége főképpen az összeköttetés és az ismerettség. Nem tudjuk, ki rejti az apróhirdetés mögött, annyi azonban bizonyos, hogy erkölcsi nyavalyát rejtenek az idézett sorok. Aki öskereszténységével, összeköttetésével és ismerettségével ágál, az nem jár egynes úton. Aki így ajánlkozik és így akarja felhívni magára a figyelmet — hogy kiknek a figyelmét, az nem kétséges — az minden, csak nem jó magyar. Az egész ajánlattevés pedig strómanságra való nyílt felkínálkozás.

A másik apróhirdetés sem kutya. Szól pedig így:

„Vál tart. tiszt, kivéleztett jelölt, érettségizett volt főkönyvelő, irada-vezető, raktárnok, utazó, ki a gazdasághoz is ért, bármilyen állást, esetleg ideiglenesen helyettesítést is vállal.”

Ez aztán beszéd. A végén már nem is azt kérdezzük, hogy mit tud, hanem azt, hogy mit nem tud az az úr, aki olyan biztosra veszi, hogy kivé-

lezett lesz. A kitételekből természetesen kitűnik hovátartozandósága. Éppen ezért szívesen állunk rendelkezésre és szakképzettségének megfelelő állást ajánlunk fel neki. Aki ennny mindenhez ért, annak nem itt a helye Magyarországon, ahol olyan szűkösek a lehetőségek. Roosevelt találta ki és valósította meg először az agytránsztát. Ebben az agytránsztben pedig többnyire zsidókat sorozott be. Jelenkezék tehát egészen hátram „kivéleztett” harátunk Rooseveltnél. Egészen bizonyos, hogy felveszik az agytránsztbe. Ilyen sokoldalú tudással csak ott érvényesülhet igazán.

(pont).

Aki a villamoszékét trónul használta

A „Colliers” című amerikai folyóirat hasábjain jelent meg a következő érdekes történet. II. Meneliknek, a 40 évvel ezelőtt uralkodó abesszin császárnak a kivégzés amerikai módjára annyira megtetszett, hogy három elektromos széket rendelt az Egyesült Államokból. Amikor a megrendelt székek megérkeztek, az uralkodó őszinte sajnálkozással volt kénytelen megállapítani, hogy nem helyezheti üzembe őket, mivel országában sehol sem volt elektromos áram. Menelik érdekes ötlettel segített a dologon. Hogy a drága darabok ne menjenek veszendőbe, a legtetszetősebbet trónszékül használta, a másik kettőt pedig legjobb barátjának adta ajándékba. (M. N.)

NEZZE MEG

a Szent Monika Közösség és Lorántffy Zsuzsanna Egyesület

iótékonycélu karácsonyi vásárát
december 2, 3 és 4-én a Katolikus Körben

Be kell szolgáltatni a csökkentett adagon felüli gabonamennyiségeket

December 5-ig kell jelentkezni a Közélemezési Hivatalban elszámolásra

Nagyvárad thj. város polgármestere 9746—1942. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. Közellátásügyi Miniszter ur a kenyérgabona és árpa beszoigáltatásának újabb szabályozása tárgyában kiadott rendeletével a kenyérgabonajegy tulajdonosait kenyérgabona beszoigáltatására kötelezi abban az esetben, ha kenyérgabonajegyük alapján csökkentett kenyér fajadagnál több kenyérgabonát tartottak, vagy szereztek meg.

A 240 kg-os fejadag a rendelet értelmében 220 kg-ra, a 1.0 kg-os fejadag 165 kg-ra, a 120 kg-os fejadag 110 kg-ra csökken. Ez a csökkentés egy havi fejadagnak felel meg. Az évi 120 kg-os fejadagra jogosító kenyérgabonajegyvel ellátottak közül az 1942. évben született gyermekek évi fajadagja 60 kg-ra csökken. A rendelet értelmében a szegődményes családok számára megengedett vagy megszerzett évi kenyérgabona mennyiség 8 százalékát kell a termelőknek beszoigáltatniok. Azoknak a termelőknek, akiknek 60 kg-os kenyérgabona pótfajadag lett megállapítva, fajadagja a rendelet értelmében 30 kg-ra csökken. A konvenciók cselédek 60 kg-os kenyérgabona pótfajadagja továbbra is változatlanul érvényben marad. A beszoigáltatási kötelezettségek előírására a termelők gabonalaajjukkal és kenyérgabonajegyekkel, a kenyérgabonajegyekkel ellátottak pedig akár piros, akár kék kenyérgabonajegyvel vannak ellátva, legkésőbb folyó év december hó 5. napjáig a Közélemezési Hivatalban (Szaniszló-u. 15. sz. a.) kötelesek megjelenni az elszámolás megkezdése végett, ahol az érdekeltek igazolási lappal lezárnak ellátva arról, hogy a gabona pótbeszoigáltatásával kapcsolatos jelentkezési kötelezettségüknek eleget tettek. Ugyanosa az igazolási lapon lesz előírva, hogy kinek, milyen mennyiségű kenyérgabonát kell beszoigáltatni a Hombár valamelyik bizománysához.

A termelő árpa készletéből azt a mennyiséget, mely gazdasági szükségletét meghaladja, szintén köteles a Hombárnak beszoigáltatni. A termelő gazdasági szükségleteként kell számításba venni azt az árpa mennyiséget, ami az 1943. évi tavaszi vetés céljaira szükséges, továbbá, ami a szegődményes családoknak szolgálat szerződés alapján jár. Minden egyes szarvasmarha és minden egyes eertés után 1 q-t, minden egyes tenyészkoza után pedig várható szaporulat részére egy mázsát lehet megtartani.

A rendelet alapján a termelő az el nem vetett őszi vetőmagot 1942. évi december 5. napjáig köteles a Hombár-

nak megvételre felkínálni. Ugyéintén december 5. napjáig köteles a termelő igazolni, hogy kukorica beszoigáltatási kötelezettségének eleget tett. Akinek családi, gazdálkodási viszonyainak megváltoztatása, a cséplési elszámolásnál ejtett hiba, mulasztás, elvonás következtében kenyérgabonából (búzából, rozsból, kétszeresből) a rendeltetészerűen fel nem használt vetőmagból, háztartási és gazdasági szükségletét

Csak a törvényes díjat és porlást szabad felszámítani a vámörlésnél

Nagyvárad thj. város polgármestere 8600—1942. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. Közellátásügyi Miniszterium 162.100—1942. K. M. számú rendelete értelmében tudomására hozom a város közönségének az alábbiakat:

Vámörlésre jogosultak részére végzett örlésért bármilyen hajtóerejű vagy berendezésű malom üzembetartója a liszté örlés céljából átvett időszzerűen száraz, tisztított, gyommentes árpa, zab és kukorica minden 100 kg-ja után az árpánál és zabnál legfeljebb 3.30 pengő örlési díjat és 3 százalék porlást, míg a kukoricánál legfeljebb 3 pengő örlési díjat és 2 százalék porlást számíthat.

A malom üzembetartója a liszté örlés céljából átvett és megtisztított árpa és zab után 97 százalék, kukorica után pedig 98 százalék örleményt (lisztet és korpát) köteles kiszolgáltatni, míg a tisztítási eljárás során kiválasztott örölhető hulladékot megdarált állapotban vissza kell adni.

A liszté örlés végett bevett árpat, zabot és kukoricát a rendszeresített vámörlési szelvények szemponjából mindegy malomüzem tisztítatlan súlyban köteles átvenni.

meghaladó készlete van, köteles feleslegét a Hombárnak (bizományosnak) beszoigáltatni.

Az ellen, aki az előbb említett beszoigáltatási kötelezettségének eleget tesz, a 3600—1942. M. E. számú rendeletben megszabott beszoigáltatási kötelezettség elmulasztása miatt büntető eljárást indítani nem lehet.

A kenyérgabona fejadag csökkentése következtében beszoigáltatandó kenyérgabona mennyiségét annál a hatóságnál kell bejelenteni, mely a kenyérgabona jegyet kiadta. A termelő egyéb beszoigáltatási kötelezettségét pedig annál a hatóságnál jelenti be, amely termelő gabonalaajját kiadta. A bejelentési kötelezettség az adag csökkentésével kapcsolatban a háztartás fejét, egyébként azt terheli, akinek birtokában van a beszoigáltatandó kenyérgabona és árpa.

Nagyvárad, 1942. november 25-én. Dr. Gyapay s. k., h. polgármester.

Árpa, zab és szemes kukorica darálásánál a 6130—1942. M. E. számú rendelet 1. §-ának (1) bekezdésében említett természetben számított díj (vám) címen bármilyen hajtóerejű vagy berendezésű malom (daráló) üzembetartója a tisztítatlan állapotban átvett termény 100 kilogrammjá után 8 százalékot és porlást címén további 1 százalékot, összesen 9 százalékot, míg csöves kukorica darálásánál (zuzásnál) a tisztítatlan állapotban átvett termény 100 kg-ja után 12 százalékot és porlást címén további 2 százalékot köteles felszámítani.

A darálás céljából átvett tisztítatlan árpa, zab és szemes kukorica után 91 százalék, míg a csöves kukorica után 86 százalék darát kell kiszolgáltatni.

Az árpa, zab, valamint a szemes és csöves kukorica örlésért vagy darálásért megállapított örlési (darálási) díjon és porlási százalékokon felül bármilyen más díjazás (szitapénz, fuvarköltség, fogalmi adóválság stb.) felszámítása vagy egyéb szolgáltatás kikötése tilos.

A jelen rendelet 1942. november hó 11. napján lép hatályba.

Nagyvárad, 1942. november hó 23-én. Dr. Szócs e. k., polgármester.

Ujra szabályozták a marhák és bivalyok vágását

Csak a megállapított árkülönbözet befizetése után lehet váoni

Nagyvárad thj. város polgármestere 9695—1942. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. Közellátásügyi miniszterium 334.200—1942. K. M. számú rendelete értelmében tudomására hozom a város közönségének az alábbiakat:

1942. év november hó 19. napjától kezdve a vágómarha forgalmának és levágásának szabályozásáról szóló 118.900—1942. K. M. számú rendelet rendelkezései a vágóbivaly forgalmának és levágásának szabályozásáról szóló 419.400—1942. K. M. számú rendelet rendelkezései a vágóbivalyborjú forgalmára és levágására is kiterjed.

A vágómarhák és vágóbivalyok minősítésével kapcsolatban a jelen rendelet alkalmazása szempontjából

I. osztályú az olyan jól hizott ökör, amelynek húskihasználása legalább 54% továbbá az olyan bika, amelynek húskihasználása legalább 56%, valamint az olyan jól hizott tehén, amelynek húskihasználása legalább 52%.

II. osztályú az olyan ökör, amelynek húskihasználása 54%-nál kevesebb, de legalább 50%, továbbá az olyan bika, amelynek húskihasználása 56%-nál kevesebb, de legalább 47%.

III. osztályú az olyan ökör és bika, amelynek húskihasználása 50%-nál kevesebb továbbá az olyan tehén,

Nagyvárad térképe

fekete nyomással P. 1-60

kapható a

AGYAR LAPOK kiadóhivatalában

amelynek kihasználása 47%-nál kevesebb.

csontozni való az olyan vágómarha, illetőleg vágóbivaly, amely kedvezőtlen húskihasználása és csontkihasználása miatt, vagy a húsmészárszékben való kiméréshez szükséges egyéb minőségi feltételek hiányában csak ipari feldolgozásra alkalmas.

Az ország egész területén vágómarhát, vágóbivalyt és vágóbivalyborjút csak abban az esetben lehet levágni, ha a vágató tényleges élsúly után számítva állatonként:

150 kg.-nál kisebb sulyu vágóbivalyborjunál	15.— P
400 kg.-nál kisebb sulyu vágómarha és vágóbivalynál	42.— P
400 kg. és ennél nehezebb, de 450 kg.-nál kisebb sulyu vágómarha és vágóbivalynál	48.— P
450 kg. és ennél nehezebb, de 500 kg.-nál kisebb sulyu vágómarha és vágóbivalynál	54.— P
500 kg. és ennél nehezebb, de 550 kg.-nál kisebb sulyu vágómarha és vágóbivalynál	60.— P
556 kg. és ennél nehezebb, de 600 kg.-nál kisebb sulyu vágómarha és vágóbivalynál	66.— P
600 kg. és ennél nehezebb, de 650 kg.-nál kisebb sulyu vágómarha és vágóbivalynál	72.— P
650 kg. és ennél nehezebb, de 700 kg.-nál kisebb sulyu vágómarha és vágóbivalynál	78.— P
700 kg. és ennél nehezebb sulyu vágómarha és vágóbivalynál	84.— P

„M. Kir. Közell. Min. Orsz. Közellátási Hivatal. Letéti számla, Budapest” elnevezésű postatakarékpénztári csekkszámára előzetesen befizetett.

Ha a levágott marha, vagy bivaly húsát a hatósági húsvizsgáló a szabad közfogyasztásra bocsátásnál vagy az emberi fogyasztástól teljes mennyiségben eltiltotta, úgy a befizetett árkülönbözet díj befizetését igazoló elismervényét a vágató a következő újabb marha vagy bivalyvágásnál felhasználhatja. Ilyen esetben a hatósági húsvizsgáló a szabad közfogyasztástól vagy az emberi fogyasztástól való eltiltást a befizetést igazoló elismervényen feltüntetni tartozik.

Nagyvárad, 1942. november 23.

Dr. GYAPAY s. k.
h. polgármester.

„Nagymama” a Legényegyletben

A nagyváradí Róm. Kat. Legényegylet f. hó 29-én, vasárnap délután fél 5 órai kezdettel a Vörös Kereszt javára műsoros délutánt rendez. Szinre kerül Csiky Gergely vígjátéka, a „Nagymama”, melyet az egyesület jóhírű műkedvelői adnak elő. Tekintettel a jólékonycélra, ezúton is meghívjuk városunk keresztény társadalmát **Rendezőség.**

**Pártoljuk
a keresztény
kereskedelmet**

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5. SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30.
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő.
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Miniszeri bizottság vizsgálja felül az erdélyi iparrevíziót. A *Magyar Tudósító* jelenti: Erdélyben — mint ismeretes — jelenleg iparrevízió folyik. A jövőben csak a most kiadandó iparigazolványok alapján lehet ipart gyakorolni és ezért mindenkinek be kellett nyújtani kérését eddigi iparrendelvényének meghosszabbítása érdekében. A székelyföldi Kereskedelmi és Iparkamara területén az iparüzők harminc százaléka nem nyújtotta be iparüzés iránti kérését, míg Erdély más területein a revíziós kérések száma megfelelt körülbelül az iparüzők számának. Most miniszeri bizottság érkezik Erdélybe és a Székelyföldre, hogy átvizsgálja az iparigazolványok revíziójával kapcsolatos munkákat.

HAVALDA GYULA AJÁNDÉKA TÓTH GYÖRGY ROKKANT HONVÉDNEK. Nagyvárad. Saját tud. Lapunk beszámolt Tóth György szentatornyai földműves súlyosan sebesült honvéd megható házasságkötéséről. Tóth György a keleti harctéren mindkét karját és szemvilágát is elvesztette. Menyasszonya, akit értesített erről a sebesüléről, kijelentette, hogy kitart mellette és az esküvőt, mint ismeretes, azóta már meg is tartották. *Havalda Gyula*, akinek Budapesten van gépszíjüzeme, 1000 pengőt küldött Tóth György honvédek és feleségének. *Havalda Gyula* példája mutatja, hogy a magyar társadalom meleg szívvel és érző lélekkel gondol azokra, akik a legnagyobb áldozatokat is vállalják érte. A magyar honvéd hősi és áldozatos harcának rokkantja, Tóth György és fiatal felesége számos oldalról érezhették ezt a meleg és érző megnyilatkozást, amely irántuk házasságkötésük alkalmából megnyilvánult.

Legújabb norvég találmány: a kőgyapot. Norvégiában bizonyos puha kőfajtákból úgynevezett kőgyapotot állítanak elő, amely rendkívül alkalmas szigetelésre. Az új anyag különösen az építészeten vált be, mivel a fánál négyeszeres jobban szigetel. Az évi kőgyapottermelés már 10.000 tonnára rug (M. N.)

HALÁLT OKOZOTT A LENYELT BAGÓ. A belgiumi *Teuchyben* egy férfi szokatlanul gyors halállal hunyt el. Mivel az orvos a halál okát nem tudta megállapítani, a hulla felboncolására kért engedélyt. Az elhalálozott gyomrában egy egészben lenyelt bagógöngyöleget talált, mely azonnali nikotinmérgezést okozott. (MN.)

Felhívás a vendéglátóiparosokhoz. Nagyvárad thj. város polgármester ülnökelet alatt megtartott közellátási értekezlet folyamánként felhívjuk a vendéglátóiparosokat, hogy folyó hó 28-áig (13 óra) bezárólag jelentsék be tűzifa, burgonya és hagyma szükségleteiket. Figyelmeztetünk mindenkit, hogy ezen bejelentéseket a valóságos helyzetnek és szükségletnek megfelelően eszközöljék. Nagyvárad, 1942. november 26. F. és Z. s. k., elnök. Dr. Kalas s. k., főtákar.

KORONA Filmszínházban bemutató

Filmre írta Babay József

Üzenet a Volgapartról

A mai háborús idők magyar katona filmjét

Pesttel egyidőben

Sárdy János, Tóth Julia, Bihari, Vágóné.
 Jegyelővét 11 től fél 1-ig. Kedvezményes jegyek nem érvényesek. Számozott helyek

Molnár Frigyes, a budapesti Karitászs érseki biztosa. Mihalovics Zsigmond pápai prelátust Sereáji Juszinián bimbos, Magyarország hercegprimása, saját kérelmére és érdemeinek legteljesebb elismerése mellett felmentette a budapesti Karitászs érseki biztosságának tiszte alól és helyébe Molnár Frigyes pápai kamarás, plebánost, a Karitászs eddigi főtákarát nevezte ki. A bimbos hercegprimás Mihalovics prelátushoz ezzel kapcsolatban meleghangú levelet intézett, amelyben a többek között a következőket írja: „A jó Isten, ki a felebarátunk juttatott le ki-ebebb szeretetszolgálatért is jutalmaz, áldja meg Méltóságodat és mindazokat akik neeme munkájában segítségére voltak”.

A TAVASZI BUZAVETŐMAC BIZTOSÍTÁSA. Magyar Tudósító jelenti: A vidéki mezőgazdasági kamarák akciót kezdeményeztek, hogy mivel valószínűleg érdeklődés fog mutatkozni a tavaszi buzavetőmac iránt, idejében történjék gondoskodás a tavaszi buzavetőmac biztosításáról.

Férfiruhákat, használtakat egriből áron vehet, eladhat

MOLNÁR

használt ruhák üzletében
 Bémer-tér 1. (udvarban)
 Hívásra házhoz járók.

Gázolt a motorkerékpáros. Nagyvárad. Saját tud. Az elmúlt este 17 óra 45 perckor Bagi Ferencné Késmárki Erzsébet postaaltiszt a Museo-oni-tér 14. számú ház előtt haladt, amikor a gépjárót uttosten egy lámpa nélkül közlekedő motorkerékpár elgázolta. A közlekedő tartózkodó rendőr az ismeretlen gázolót megállásra szólította fel, de az nem állott meg, hanem teljes sebességre kapcsolva, eltűnt a sötétben. Bagi Ferencné a mentők a kórházba szállították, ahol dr. Oláh Imre ügyeletes orvos kúlcsepsont és felsőkatorést állapított meg. Az elgázolt asszonyt a kórházban apólják, az ismeretlen gázolót nyomozza a rendőrség.

1.60-2 PENGŐ KÖZÖTT MOZOGNAK A BORÁRAK. A Magyar Szőlősgazdák Országos Borértékesítő Szövetkezetének jelentése szerint a múlt heti nagyobb vásárlások után bizonyos, más években is megszokott, szüret utáni lauhaság tapasztalható a borpiacon. Az Alföldön a borokért minőség szerint 10 fillér körüli árat fizetnek, a nagyobb érdeklődés zöld-fehér és kádarka borok iránt mutatkozik. Nagyobb üradalmak a borokat literenként 5-10 fillérral drágábban is tudják értékesíteni az állomás, seprőről fejtve. A minőségi borvidékeken egyelőre továbbra is a színes áru iránt mutatkozik kereslet. Egerben, Villányban és Szekszárdon, de Badacsony vidékén zöldfehér áruban is kötöttek üzleteket. Az árak a vidékeken literenként 1.60-2 pengő között változtak minőség szerint. Tokajhegyalján nagyobb üzlet még nem fejlődött ki. Az export német viszonylatban nagyon lassan indul meg, a várt svájci export pedig úgy látszik elmaradt.

Új hivatalba költözött a marhalevelek kezelősége. Nagyvárad thj. város polgármesteri hivatala ezúton értesít a város közönségét, hogy a marhalevel kezelőséget 1942. december hó 1-től az állatvásártéri loátrási irodába helyezte át.

NAGYVÁRADON IS RENDEZ VEZETŐKÉPZŐ TANFOLYAMOT A KATOLIKUS NÉPSZÖVETSÉG. Kolozsvárról jelentik: Az Erdélyi Római Katolikus Népszövetség megtartotta évi közgyűlését a Katolikus Kör dísztermében. A közgyűlésen szép számban jelentek meg a vidéki tagozatok kiküldöttei is. Az elmúlt év jelentése végén ismertették a jövő év munkatervét. A jövő évi munka vezérgondolata: a családmentés és a nemzetmentés. A munkaterv három pontban foglalható össze: 1. Előadássorozatok a házasságról. 2. A nemzet jövője a keresztény sokgyermekes család. 3. Vezetőképzés: háromnapos tanfolyam tagozati vezetők részére Csíkszeredában. Nagyváradon, Székelyudvarhelyen, Sepsiszentgyörgyön, Szatmáron, Gyergyószentmiklóson és Kézdivásárhelyen.

Halálra ítélték Fekets János gyilkosát. A MOT jelenti: A büntető törvény-szék rögönitélő tanácsa Jerik Ferenc 24 éves börtömszűves segédet halálra ítélté, mert megölte és kirabolta Fekets János cipészmeztart.

Tea-délután rendeznek a női honvédek a hadbavonultak felszegélyezésére

A tüzharcosok kebelében működő női honvédek f. hó 29-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel jótékony célú teadélután rendeznek. A tiszta bevételt teljes egészében a hadbavonultak hozzátartozóinak felszegélyezésére fordítják.

Részletes tájékoztatást ma, pénteken este fél 7 órakor, a heti rendes összejöveteien nyújt a vezetőség, Tüzharcos Székelyházban.

Vörös verekedés a Berkovics-utcában Nagyvárad. Saját tud. Miskolczi Mária margittai születésű 20 éves nagyváradi lakos, a Berkovics Ferenc-utca 21. számú házban összeszállkozott Jegyinek István géplakatossal, aki a vezekedés hevében egy karóval fejbetűtötte haragosát. Miskolczi Mária a kórházban részvételték első segélyben, miután arcan súlyos sérülést szenvedett. A rendőrség az ügyben bevezette a vizsgálatot.

Gyergyódtíró állomáson is megáll ezután a gyorsvonat. Kolozsvárról jelentik: A Székelyföld lakosságának nevében dr. Lőrincz József plebános panasszal fordult az Erdélyi Párt vezetőségéhez Szóvárté, hogy a székely körvasauton közlekedő gyorsvonat nem áll meg a Gyergyódtíró-Remete állomáson. Tekintettel, hogy a községek lakosainak száma 17.000, továbbá mivel a gyergyódtírói járás mintegy 20.000 lakosa is ezen az állomáson szokott felszállni a vonatra, az Erdélyi Párt felkérte dr. Gaál Alajost, a gyergyói járások országgyűlési képviselőjét, hogy ebben az ügyben járjon el a MÁV igazgatóságával. Dr. Gaál Alajos képviselő közbelépésére a vasutigazgatóság olyan döntést hozott, hogy a gyorsvonat ezentúl meg fog állni Gyergyódtíró állomáson. A MÁV döntése a gyergyói járásokban általános megelégedést váltott ki.

Newyorkban emelkedtek az élelmiszerárak. Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Newyorkban szemmel láthatólag emelkednek az élelmiszerárak. Nagy a fűtőlajhiány is. A newyorkiak vastag házikabátokban tartozkodnak lakásukban.

Dohányárudák zárórāja. A MTI jelenti: A pénzügyminiszter rendelete értelmében a kizárólagos dohányárudák üzleteiket hétköznapokon kötelesek a déli szünet betartásával 8 órától 19 óráig nyitvatartani. Április 1-től szeptember 30-áig a városokban 5, a községekben 4 óra előtt kinyithatnak. Október 1-től március 31-éig 6 óra előtt nem nyithatnak ki. 19 órán túl egy óráig át árusíthatnak. A déli szünet 13 órától 15 óráig tart. A rendelkezés nem vonatkozik a pályaudvarok és hajóállomások belterületén levő dohányárudákra.

Megállapították a nyúlbor árát. A MTI jelenti: A közellátási miniszter megállapította a belföldi nyers mezei nyúlborok és házi nyúlborok legmagasabb termelői árát.

3. s. k. er. ●●●
 en
 Le- nap
 Vö- déli
 siky ma-
 hírtü-
 tet- is
 ény g.

Háromszáz mázsa zabot osztanak szét a fuvarosok között

Marhalevelekre adják ki az utalványokat

Nagyvárad thj. város polgármestere 2792—1942. k. é. szám alatt a következő hirdményt adta ki:

A m. kir. közellátásügyi miniszterium 329.000—1942. sz. körendeletével Nagyvárad thj. város részére 300 q. zabot utalt ki azzal, hogy ezen zabmennyiséget elsősorban a városi üzemi és fuvarozó lovak szükségletének fedezésére használjon fel.

Fenti zabmennyiség szétosztása végett felhívom a lótulajdonos fuvarozókat, hogy lovaikat a Közélemezési Hivatalhoz folyó hó 27—30-án között jelenték be a következő sorrendben: november 27-én A—M, 28-án N—S, 30-án Sz—Zs betűvel kezdődő nevek jelentkezzenek a Közélemezési Hivatal 6. sz. szobájában.

Az igénylők kötelesek a jelentkezés alkalmával a lovakra vonatkozó marhalevelet magukkal hozni. A szétosztás mérve a jelentkezők, illetve az igénybejelentők lovainak számától függ. A zab utalványokat december hó 3-án A—M, 4-én N—S, 5-én Sz—Zs betűvel kezdődő nevek vehetik át. A zabot Majoros Lőrinc Mussolini-téri Hombár bizománysnál lehet átvenni a Közélemezési Hivatal utalványára készpénz fizetés ellenében. E zabigénylésben a m. kir. honvédelem, csendőrség, rendőrség, postai szállítók lovai, továbbá az állami és törvényhatósági utépítések-nél foglalkoztatott fuvarosok, valamint lótulajdonosok, hadiüzemek nem vehetnek részt, ezek szükségletéről a miniszterium közvetlenül gondoskodik. — Ugyancsak a miniszterium gondoskodik a Magyar Lovaregylet budapesti ügyletverseny egyesület és kötelékébe tartozó lovak zabszükségletéről is.

Nagyvárad, 1942. november 25-én. Dr. Soós, s. k., polgármester.

RÁDIÓ

SZOMBAT, NOVEMBER 28.
Budapest I.

- 5.40 Üzen az otthon. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 6.40 Ebresztő, Torna, Hírek. Közlemények, Reggeli zene.
- 10.15 Szórakoztató zene.
- 11.15 Odeon szimfonikus zenekar.
- 11.40 A Közélemezési Miniszterium előadásorozata.
- 12.10 A Budapesti Honvéd őrszázalój zenekara.
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vörös kereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 14.00 Sarkózi Gyula cigányzenekara.
- 15.20 Bábjáték.
- 15.45 Vivaldi: Az ősz (Augusteo zenekar, vez. Molinari.)
- 16.00 Ahrásj Győző csevegése.
- 17.00 Beszél a front. A m. kir. Honvéd Haditudósító század helyszíni közvetítése. Hangfelvétel.
- 17.20 Magyar filmmuzsika.
- 18.25 Uray Tivadar csevegése.
- 18.35 Antonio Jangiro gondolkázik.
- 19.05 Magyar nóták.
- 20.00 Leánykeres. Zenés hangjáték.
- 20.25 Chappy-tánczenekar.
- 21.00 Vándor Kálmán előadása.
- 21.20 A posta műszakj tisztviselők dal-köre.
- 22.15 Légierők fuvózenekara.
- 22.45 Táncczene.

Budapest II.

- 19.05 A földművelésügyi miniszterium mezőgazdasági felőrája.
- 19.35 Beszélgetés-zenekar.
- 20.35 Turanyevről beszél Halász Gábor.

SPORT

Gondoskodik a város a NAC jövőjéről és nyugodt fejlődéséről

Hlatky főispánnal és Soós polgármesterrel tárgyalt az egyesület vezetősége

A NAC jövőjével kapcsolatosan talán az egész életre kiható sorsdöntő fordulat történt tegnap délután.

Megfelelő előkészítés után fogadta a város vezető-sége a NAC jelenlegi irányítóit s másfélórás beható tárgyalással lefektették annak szilárd, új alapköveit.

Dr. Hlatky Endre főispán, dr. Soós István polgármester és dr. Dalló Gyula kulturatanácsnok ült zöldasztal mellé, hogy a város egyik felbecsülhetetlen értékű és jelentőségű sportegyesületének jelenlegi helyzetéről tájékozódjanak és jövőjéről határozzanak. A NAC képviselőiben Aitay Gyula miniszteri biztos és vitéz Janosó Béla jelenték meg, dr. Sághy László rendőrtanácsos hivatali elfoglaltsága miatt maradt távol.

Aitay Gyula miniszteri biztos behatóan és tárgyilagos alapon tájékoztatta a város urait a NAC belső helyzetéről és előterjesztést tett, hogy milyen erkölcsi és anyagi támogatások lennének szükségesek ahhoz, hogy a klub a jövőben is zavartalanul töltsön be azt a posztot, amelyet tőle a város minden egyes hazafiasan gondolkodó polgára elvár.

A város képviselői a legnagyobb figyelemmel hallgatták a kormánybiztos mélyreható fejtegetéseit és egyhangúsan a legmesszebbmenő megértést tanúsították az előterjesztettekkel kapcsolatosan. Úgy Hlatky Endre dr. főispán, mint Soós dr. polgármester elsősorban is leszögezték, teljesen tisztában vannak azzal, hogy mit jelent a városnak a jó NAC és nem zárkoznak el semmiféle erkölcsi és anyagi támogatástól, hogy a csapat teljesítményének zavartalanságát biztosítsák. Ennek eredményeképpen

már is rendezték az egyesület javára az összes NAC és a város közötti függő kérdéseket. A nagyobb bevételek biztosítására tavasszal átépíti a város a lelátót és a jövő évtől olyan összegű anyagi támogatást biztosít a klubnak, mely egyszerűen megoldja az eddigi nehézségeket.

De talán még hűbben vázoljuk a város és NAC vezetők között folyó tárgyalás jóakaratu bensőségességét, ha idézzük Soós István dr. polgármester szavait, amellyel berekesztette az ülést:

— Nem csak a városnak vagyok atyja, hanem a NAC-nak is, mert amikor a várost képviselem, ugyanakkor a NAC-on keresztül a sportolni vágyó ifjúság érdekeit is szem előtt kell tartanom. Tisztában vagyok, milyen értéket képvisel városunk számára egy nyugodt erkölcsi és anyagi alapokon álló NAC, éppen ezért ígérhetem, hogy a város soha sem lesz háltalan az országoshírű csapattal szemben.

Mindezeket összegezve megállapíthatjuk, hogy a tegnapi városi tanácskozás valóban hatalmas fordulatot jelent a NAC életében.

SZOMBATON DÉLUTÁN MÉRİ ÖSSZEJERJÉT A GIMNAZISTÁK CSAPATA A KERESKEDELMISTÁKKAL

Szombaton délután fél 2 órai kezdettel kerül lejátszásra a Szent László gimnázium—Baross Gábor Kereskedelmi középiskolák KISOK kerületi labdarugó mérkőzése a Rhédey-kerti sportpályán.

A mérkőzés igen érdekesnek ígérkezik. Mindkét csapatnál bizakodó a hangulat (Nagy T.)

Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker **Ács Tibor.** Széchenyi tér 6. órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása

SZÍNHÁZ

Színházi iroda közleményei:

„Bucsukeringő“ pénteken estétől

Pénteken este premier bérletben kerül felújításra a színházban Strauss híres nagyoperettje, a *Bucsukeringő* gyönyörű kiállításban, Daniss Győző rendezésében. Elsőrendű szereposztás. A teljesen új díszleteket Útő Endre tervezte és festette. Gyönyörű muzsika, romantika és sok-sok humor és vidámság. Pénteken este premier bérlet, szombaton este A-bérlet, vasárnap este bérletszünet.

Szombaton délután negyed 4 órai kezdettel a bombasikert aratott *Párisi expressz* című operett-újdonosság van a színház műsorán *filléres helyárrakkal*.

Vasárnap délután negyed 4 órai kezdettel *olcsó helyárrakkal* a legmulatságosabb operett, a *Csókhaboru* kerül színpadra bemutató előadás nagyszerű szereposztásában. 3 órási kacagás.

Hétfőn este *filléres helyárrakkal* az idény nagy eláger operettje, a *Száz piros rózsza* kerül színpadra. Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni.

Előkészületben: *Nemes Rózsza*, az idény kimagasló eseménye.

December 9-én Pataky Kálmán felléptével Puccini: *Bohémélet* című operája van a színház műsorán. Jegyek korlátolt mennyiségben elővételben még kaphatók a pénztárnál d. e. 10-től 1-ig és d. u. 6 óráig.

HETI MŰSOR:

Csütörtökön délután *ifjúsági előadás*: Sárga csikó.

Csütörtökön este: Csókhaboru.

Pénteken este: Bucsukeringő, premier bérlet.

Szombaton délután: Párisi expressz.

Szombaton este: Bucsukeringő, A-bérlet.

Vasárnap este: Bucsukeringő.

Hétfőn este: Száz piros rózsza.

Kedden este: Nemes Rózsza.

Vasárnapi forduló az NB I-ben

Törekvés—Szeged, Bihari út, 2. Vezető Óhegyi.

Elektromos—Kolezsvár. Latorca utca, 2. Vezető Petőfalvi.

Ferencváros—Ujvidék, Üllői-út, 2. Vezető Ujvári F.

Haladás—Ujpest, Szombathely, 2. Vezető Szigeti J.

Csepel—SalBTC, Csepel, 2. Vezető Lantos.

Szolnok—Kispest, Szolnok, 2. Vezető Horváth dr.

Nagyvárad—Gamma, Nagyvárad, 2. Vezető K. Nagy P.

DiMÁVAG—Vasas, Diósgyőr, 2. Vezető Sárosi Imre.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Jó erős 37-es magasszárú női kereselycipőt megvételre keresek. Címet a kiadóba kérek. 452

Jó hangú rádió, olcsón eladó. Kovács, Halász-u. 14. 373

Aranyat, ezüstöt briliánsat vásárol. Tarnjan őrás-ékezerész, Rákóczi-ut 8. 185

Eladó regénytár. Dr. Baditz. Miskolc 159

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek. Viktor ékezerész, Rákóczi-ut 3. 356

Jó állapotban lévő gumihociszma (38-as cipőre) keresek. Címet a kiadóba kérem.

Eladó férfi és női télikabát kis termetre, vivó sisak és mellény. Lukács György-u. 32. 449

Alma. Mindenféle fajalmát olcsón beszerezhet Szacsavay-u. 17. pincében. 455

Jó hangú rádió eladó. Csatári, Szaniszló-u. 29. 462

Szép könyvezekrényt vennék. Cím a kiadóban. 464

Jugatlan

Eladó kétszobás, konyhás magánház. Ösitép, Bajnok-u. 13. 373

Allást nyec

FÉNYKÉPÉSZTANULÓT, vagy tanulóleányt azonnalra fölveszek. Major György, Rákóczi-ut 13. 421

Lakás

Butorozt szoba fűtéssel azonnal kiadó. Báró Eötvös-u. 9. 463

Különféle

Paragázzal poloskát, molyt, petét mindenből felelősséggel irtja, Csutorás Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 66.

ZIPZAR szakszerű javítása Jakab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Kávéházakban és vendéglőkben kérjék a Magyar Lapok-at

KIADÓTULAJDONOS.

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. 7

Fő- és felelősszerkesztő: Dr. Paál Árpád

Felelős kiadó: Dr. Scheffler Ferenc

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.